

利剑出鞘,荣耀双金

——中国轮椅击剑队“亮剑”巴黎

□新华社记者 周万鹏 刘旸

利剑出鞘,荣耀双金!

决胜时刻,36岁的冯彦可一剑封喉,成功卫冕;压力之下,24岁的辜海燕一锤定音,实现突破……

3日,巴黎残奥会轮椅击剑项目在法国大皇宫开战,中国队交出2金1银1铜的成绩单,“亮剑”巴黎首秀。

男子佩剑个人B级决赛惊心动魄。冯彦可4:0取得梦幻开局,但调整过后的波兰选手东布罗夫斯基迅速追分,以10:8反超。

此后,双方你来我往,鏖战至14平。关键的最后一剑,东布罗夫斯基率先出击,冯彦可躲

闪成功,并伺机完成致命一击。继东京残奥会后,他再度将该项目金牌收入囊中。

“当时想的就是避开他的直接进攻,在保证安全的情况下,找准机会再反击。”冯彦可说,整个比赛起伏比较大,中间很多细节做得并不到位。“好在在我的心态比较平稳,能卫冕还是很欣慰的。”

这是冯彦可第三次征战残奥会。他坦言,随着年龄增长,个人在巴黎残奥会备战周期的竞技状态出现下滑。“我尽量坚持做好系统训练,让身体、技术等各方面的下降速度慢一点,然后用经验去弥补不足。”

侧坐在轮椅上,辜海燕俯下身,将头顶在挡板上,紧闭双眼——这是女子佩剑个人A级决赛前,记者在候场区见到的一幕。“可能是在想战术,也可能是紧张,在调整呼吸,我记不太清了。”辜海燕赛后回忆。

三年前的东京,首次征战残奥会的辜海燕收获了女子花剑A级个人赛冠军和花剑团体赛冠军,但在佩剑个人A级比赛中仅排名第六。这一次,她在巴黎弥补了遗憾。

从预赛到半决赛,辜海燕一路过关斩将,最终与波兰选手德罗日季会师决赛。决赛中,辜海燕中段发力,以15:10获胜。

“其实我们两个人的水平比较接近,就比谁的心态和发挥更稳定。”辜海燕说,“这枚金牌对我来说是一次突破,当国歌响起,看着五星红旗高高升起的时候,一种自豪感油然而生。”

同样迎来突破的还有31岁的肖蓉和29岁的张杰。东京残奥会上,肖



9月3日,冯彦可在获胜后庆祝。

新华社记者 张豪夫 摄

蓉摘得女子佩剑个人B级铜牌。转战巴黎,她一路杀进决赛,尽管最终以1分之差不敌泰国名将加娜,但还是收获了一枚宝贵的银牌。面对上届亚军、波兰选手卡斯特罗,首次征战残奥会的张杰以15:7取胜,将男子佩剑个人B级铜牌收入囊中。

“整体来讲,队伍在首秀中发挥出了正常水平。”中国轮椅击剑队教练孔令森表示,巴黎残奥会周期,队伍经历了更新换代,而其他队伍选手实力也有不小的提升,因此比赛不仅仅是实力比拼,更多是关键时刻的心态较量。

4日,巴黎残奥会轮椅击剑项目展开男、女花剑共四个项目的角逐。中国轮椅击剑队继续向金牌发起冲击。

新华社巴黎9月3日电

体坛快讯

轮椅网球女将王紫莹 闯入单打半决赛

据新华社巴黎9月3日电 巴黎残奥会轮椅网球项目3日进入淘汰赛阶段,女单方面,中国队有四人闯入八强赛,最终只有王紫莹一人晋级半决赛。女双的两对中国队组合也双双败北,未能进入决赛。

女单四分之一决赛中,中国队郭珞瑶、朱珍珍和李晓辉的对手分别是前三号种子,结果三人都以0:2败给对手。只有4号种子王紫莹2:0战胜5号种子、哥伦比亚选手波内尔,半决赛她将面对卫冕冠军、荷兰的德赫罗特。

“我当时对自己的发球有点不自信了,就不断告诫自己要冷静,最终抓住对手的失误破发。”王紫莹说。

记者 单磊 季嘉东

不敌萨巴伦卡 郑钦文止步美网八强

据新华社纽约9月3日电 3日,在2024年美国网球公开赛女单四分之一决赛中,中国“金花”郑钦文以1:6、2:6不敌2号种子、白俄罗斯名将萨巴伦卡,无缘美网四强。

“猛女”萨巴伦卡在本届美网手感火热,五场比赛仅丢一盘。数据显示,萨巴伦卡的平均正手速度达到80迈,超过本届比赛的一众男子顶级选手,排在榜首。尽管郑钦文在此前与萨巴伦卡的交手中两战皆墨,但当天她也打出了风格,展现了自己的韧劲。这场比赛中,郑钦文打出5记ACE(发球直接得分且对手未触球),一发得分率为74%,两项数据均高于萨巴伦卡。

“今天我感觉有些疲惫,发球也并不理想。上一场比赛结束得很晚,我昨天没有充足的睡眠,也没有训练。虽然这场比赛的比分更悬殊,但我感觉自己今天对球的掌控比前两次(对阵萨巴伦卡时)要好一点。很遗憾的是,一些关键分我没能把握住。”郑钦文在赛后说。

李博闻

U21与CUBAL四强对抗赛: 清华大学队夺冠

据新华社云南红河9月3日电 2024年U21与中国大学生篮球联赛(CUBAL)四强对抗赛(云南白药赛区)3日落幕,清华大学队获得冠军,广州龙狮青年队、北京体育大学队并列亚军、季军。

共八支队伍参加了本次对抗赛,CUBAL和全国U21青年篮球锦标赛的四强获得了参赛资格,因此该赛事也成了国内该年龄段职业青训队与学院队间水平最高的对决。

在三、四名决赛中,北体在前三节落后15分的情况下逆转全国U21青锦赛冠军浙江稠州队,以81:79取胜。

决赛在清华大学队与龙狮青年队之间展开,清华一度领先对手30分之多,最终以84:58取胜。卢骏拿下全队最高的18分。

记者 高萌 王沁鸥

9月3日,辜海燕在获胜后庆祝。新华社记者 张豪夫 摄



在无光的世界里,成为光

据新华社巴黎9月3日电 冲过巴黎残奥会女子1500米T11级决赛的终点线,梳着可爱丸子头的何珊珊和她的引跑员游俊杰紧紧拥抱在了一起,这是搭档近两年来他们的第一次拥抱。尽管没能站上最高领奖台,但何珊珊在收获一枚宝贵银牌的同时,也创造了新的亚洲纪录。这一时刻的拥抱,是幸福的。

T11级,在残疾人径赛中代表全盲运动员,他们进行跑步类比赛时需要引导员的全程协助,而联结他们的,是一根长约30厘米的引导绳。这不是一根普通的绳子,牵起的是方向和信任。

1999年,何珊珊出生在江西省宁都县的一个偏远山村,不幸患有先天失明,16岁时被挖掘成为一名运动员。2023年,中长跑名将游俊杰和何珊珊正式成为搭档,两人默契的配合,让本已是国内顶尖水平的何珊珊更进一步,在400米、1500米甚至马拉松项目上都不断刷新自己的最好成绩。

谈起背后的努力,何珊珊满是心酸。“因为我看不见,所以教我一个动作,我脑海中根本没有一点概念,学得很慢,可能很简单一个动作,我要练习几十遍甚至上百遍,而且第二天还会记得差不多。我能做的只有刻苦和坚持。还有最重要的一点,就是对自己身边的引导员无条件信任。”说着,何珊珊将自己手中的引导绳攥得更紧了。

9月2日,中国选手何珊珊(右)与领跑员游俊杰在比赛中。新华社记者 才扬 摄



“盲人跑步真的很难。”一旁的游俊杰说,“最开始的时候,为了体会珊珊的感受,我戴着眼罩跑过一次,我以为自己已经跑得很快了,但最后的成绩其实根本没去看。当你看不见的时候,你的前方就像随时有一堵墙,你会恐惧,会退缩。但幸运的是,我们正越来越好。”

在采访的最后,何珊珊向记者坦言,从前的她自卑、内向、胆怯,但在一次次拼搏中,她变得越来越自信和快乐。“我虽然从来没有看到过这个五彩

斑斓的世界,但现在全世界都可以看到我。”

而就在几天前,邸东东在法兰西体育场的奋力一跃也感动了许多人。在男子跳远T11级比赛中,随着教练员王琳的一声声口令“来、来、来……”,邸东东开始助跑、加速,就在口令停止的刹那,邸东东高高跃起,在空中划出一道美丽的弧线。6米85的成绩一举打破尘封10年的世界纪录,他以巨大优势将金牌收入囊中。

“上帝遮住了你的双眼,却给了一双飞翔的翅膀。”这是社交媒体上网友回复数最多的一条评价。邸东东1993年出生于辽宁省,6岁时患上严重的青光眼,又遭遇意外,致使视网膜脱落造成一级残疾,20岁时加入了辽宁省残疾人田径队。

为热爱奔跑,为梦想起跳。夺冠后的邸东东十分激动:“我从跑步到练习跳远,一开始完全没有方向感和边界感,不敢迈步,但艰苦的训练让我的成绩逐年提升,成为了世界顶尖选手。打破世界纪录一直是我追求的目标,现在我做到了!”

世界以痛吻我,我却报之以歌。也许何珊珊和邸东东们永远无法感受到光亮,但他们的拼搏、坚持和不服输,让他们自己成为了吸引他人关注、照亮他人前行的一束光。

记者 陈地 单磊 季嘉东